

# 新形势下行政事业单位财会监督管理研究

胡冰

民航安徽空管分局, 安徽 合肥 230051

**[摘要]** 随着经济的发展和社会变革, 行政事业单位在财会管理方面面临着前所未有的挑战。本研究探讨了新形势下行政事业单位财会监督管理的现状、问题及其改进策略。主要发现在当前的管理体系中, 存在着不完善的法律法规、监督力度不足以及处理结果缺乏公信力等问题。为了应对这些问题, 文中提出了一系列的改进策略, 包括: 完善法律法规体系、增强监督力度、强化各部门沟通协作以及利用现代技术手段强化财会管理。实施这些策略不仅能够确保行政事业单位的财务透明度和规范性, 更能进一步提升其公共服务效能, 赢得社会的广泛信赖。

**[关键词]** 新形势; 行政事业单位; 财会管理; 监督管理

DOI: 10.33142/mem.v4i4.10600

中图分类号: F810.6

文献标识码: A

## Research on Financial Supervision and Management of Administrative Institutions under the New Situation

HU Bing

Civil Aviation Anhui Air Traffic Control Bureau, Hefei, Anhui, 230051, China

**Abstract:** With the development of the economy and social changes, administrative institutions are facing unprecedented challenges in financial and accounting management. This study explores the current situation, problems, and improvement strategies of financial and accounting supervision and management in administrative institutions under the new situation. The main findings are that there are incomplete laws and regulations, insufficient supervision, and lack of credibility in the current management system. In order to address these issues, the article proposes a series of improvement strategies, including: improving the legal and regulatory system, enhancing supervision, strengthening communication and cooperation among departments, and using modern technological means to strengthen financial and accounting management. Implementing these strategies can not only ensure the financial transparency and standardization of administrative institutions, but also further enhance their public service efficiency and win the widespread trust of society.

**Keywords:** new situation; administrative institutions; financial and accounting management; supervision and management

### 引言

随着全球化、技术创新和社会变革的深入发展, 我国的行政事业单位正处于一个转型与变革的关键时期。行政事业单位作为政府的功能延伸, 其在社会治理、公共服务和资源配置中发挥着不可或缺的作用。因此, 其财会管理及其效率、透明度和规范性直接影响到公共利益和社会信任。在这种背景下, 对行政事业单位的财会监督管理进行深入研究, 不仅对于保障国家财政资金的安全、高效使用具有重要意义, 更对于维护社会公共利益、提升行政效率和构建现代国家治理体系有着深远的影响。本研究旨在探讨新形势下行政事业单位财会监督管理的核心问题, 分析当前存在的主要挑战, 并基于此提出相应的策略和建议。

#### 1 新形势下行政事业单位加强会计监督的必要性

##### 1.1 适应行政事业发展的需要

在新的形势下, 行政事业单位的规模、功能和社会责任都在发生深刻的变化。随着经济的发展和社会的进步, 行政事业单位的职责不断扩大, 其涉及的资金和资源也随之增加。这就要求行政事业单位的会计监督体系必须适应这种变化, 确保公共安全、高效和透明使用。加强

会计监督不仅可以有效地预防和控制财务风险, 确保财务数据的真实、完整和准确, 而且对于提高行政事业单位的运营效率、增强其公信力和社会责任感也起到至关重要的作用。只有当会计监督与行政事业的发展同步, 才能真正满足公众对公共服务的期望, 确保公共资源的合理配置和有效利用, 同时为行政事业单位的持续健康发展创造良好的财务环境。因此, 适应行政事业发展的需要, 加强会计监督已经成为当务之急, 既是对公众的承诺, 也是行政事业单位自身发展的内在要求。

##### 1.2 利于提高会计信息质量

在新形势下, 随着行政事业单位业务的复杂性和公众对透明度的期望不断提高, 高质量的会计信息已经成为行政决策、预算编制、资金管理和公共服务提供的基础。加强会计监督, 无疑可以进一步提高会计信息的真实性、准确性、完整性和及时性。当会计信息能够真实反映单位的财务状况和运营结果时, 不仅有助于内部管理层做出更为明智的决策, 也使得外部利益相关者如政府监管机构、合作伙伴、公众等能够基于这些信息进行有效的评估和监督。此外, 高质量的会计信息还能够增强行政事业单位的公信

力,深化公众的信任,从而为单位带来更为稳定的资金来源和更高的社会评价。因此,加强会计监督,确保会计信息质量的提升,不仅是行政事业单位履行公共职能、维护公众利益的基本要求,也是其在新形势下保持和提高自身竞争力、实现可持续发展的关键因素。

### 1.3 利于减少财务风险漏洞

在当今时代,行政事业单位在日常运营中可能会遭遇各种财务风险,这些风险不仅可能对单位的稳定运营造成威胁,更可能对社会公众利益造成损害。加强会计监督,尤其在新形势下,能有效地识别、预防和控制这些风险,从而减少财务风险漏洞。当行政事业单位实施严格的会计监督机制时,它能确保财务活动的规范性,及时发现和纠正潜在的错误或违规行为,从而避免可能的经济损失。此外,强化的会计监督可以帮助行政事业单位建立更完善的内部控制体系,使其在面对外部经济环境变化或内部管理挑战时,都能够确保财务安全和稳定。

## 2 行政事业单位财会监督实施中存在的问题

### 2.1 不完善的法律法规体系

在当前行政事业单位的财会监督实施中,不完善的法律法规体系成为了一个突出的问题。尽管过去的几年里,我国已经制定和完善了一系列针对行政事业单位的财务管理和监督的相关法律法规,但在实际执行和操作中仍然存在许多盲点和不明确之处。这些法规可能没有覆盖所有财务活动的具体情境,或在某些条款上表述不够明确,给予了过多的解释空间,导致在实际操作中出现选择性遵循或随意解读的情况<sup>[1]</sup>。此外,一些新出现的财务管理模式和技术手段由于超出了现有法规的预见范围,也常常处于法律的空白地带。

### 2.2 监督力度不足

在当前的行政事业单位财会监督实施过程中,监督力度不足已经成为一个日益明显且不能回避的问题。尽管在理论和政策层面,我们都高度重视和强调财会监督的重要性,但在实际操作和执行中,监督的深度和广度往往难以满足现实需求。多种原因导致这一问题的出现:首先,部分监督机构由于人力、物力、经费等资源限制,难以实现对行政事业单位全面、深入的财务检查和审计;其次,由于财会知识和技能的迅速更新,部分监督人员可能缺乏最新的培训和知识,导致其在面对复杂或新型的财务问题时无法进行有效判断和干预;再者,某些情况下,监督机构与被监督单位之间可能存在较为紧密的关系,这可能导致监督过程中的客观性和公正性受到影响。此外,由于缺乏有效的激励和惩罚机制,某些行政事业单位可能对财务违规行为视而不见,甚至采取回避或包庇的态度。

### 2.3 各部门缺乏沟通

新形势下,财会监督管理在行政事业单位中面临一个突出的问题,即各部门之间缺乏有效的沟通与协作。这缺

乏沟通问题导致了信息孤立、资源浪费、决策冗余等一系列财务管理上的困难。首先,不同部门之间的信息隔离造成了信息孤立化,导致财务数据无法顺畅地在各个部门之间流通和共享。这不仅增加了数据的重复录入和处理成本,还可能导致信息不一致和错误的风险。缺乏有效的信息共享机制,也会使得管理层无法全面了解单位整体的财务状况,从而难以制定全面的财务战略和决策。其次,部门之间的沟通不畅通常导致了资源的浪费。因为各部门缺乏对整体资源利用情况的清晰认识,可能会出现重复采购、过度投资等问题,从而浪费了单位的财务资源。此外,由于部门之间的信息隔离,也难以协调和整合不同部门的工作,导致了决策的冗余和效率低下。最重要的是,缺乏跨部门的协作和沟通可能会导致财务管理上的重大风险,如财务不正当行为、舞弊等问题。部门之间的信息壁垒可能隐藏了潜在的问题,而缺乏有效的内部监督和交流机制可能使这些问题长期存在而不被察觉。

## 3 行政事业单位财会监督管理的改进策略

### 3.1 完善法律法规体系

#### 3.1.1 综合评估现有法规

对于行政事业单位财会监督管理的改进,综合评估现有法规成为首要的步骤。这一评估的核心在于深入剖析当前法律法规体系的适应性、完整性及时效性。随着时间的推移和经济环境的变化,一些原有的法规可能已经不再符合现实情况或无法满足新的管理需求。通过全面而深入的评估,我们可以找出这些法规中的短板和盲点,从而为后续的修订和完善提供明确的方向<sup>[2]</sup>。此外,这样的评估还能确保我们不仅仅是简单地增加新的规定,而是在整体上构建一个更为协调、合理和高效的法规体系,使其更好地服务于行政事业单位的财会监督管理工作,确保公共安全、合规与高效使用。

#### 3.1.2 加强立法与实践的沟通

对于行政事业单位的财会监督管理而言,立法与实践之间的紧密沟通是确保法律法规真正发挥作用的关键。经常性地与财会从业者、行政事业单位管理者以及其他利益相关者进行对话,可以确保法律制定者了解和把握实际工作中的真实需求和遇到的问题。这样的沟通桥梁使得法律法规不仅仅是理论上的规定,而是能够真正解决实践中的实际问题,提供明确、可行的指导。此外,这种双向的沟通也为法律制定者提供了及时反馈,使他们能够在首次出现问题或困惑时迅速做出调整,确保法规的实用性和适应性。

#### 3.1.3 建立法规反馈机制

在行政事业单位的财会监督管理中,建立一个健全的法规反馈机制是确保法律法规持续适应和完善的关键。随着经济的发展和行政管理实践的变化,一些法规可能会逐渐显得不够完备或者与实际情况产生偏差。通过法规反馈机制,可以系统地收集从业者、管理者以及其他利益相关

者对于法规的意见和建议,及时发现实施中的问题或不足。这种机制不仅提供了一个平台让相关人员为法规的优化提供宝贵的实践经验和见解,而且还增强了行政事业单位与立法机关之间的互动,确保法规制定的及时性和针对性。长期而言,一个有效的法规反馈机制有助于构建一个更加动态、响应式的法律法规体系,从而确保行政事业单位的财会监督管理始终保持高效、公正和透明。

### 3.2 增强监督力度

对于行政事业单位的财会监督管理,增强监督力度已成为当前的核心课题和改进方向。在经济全球化、信息化的今天,行政事业单位涉及的经济活动日益复杂,而公众对其透明度和公正性的要求也日趋增强。这意味着,单纯依赖传统的、被动的、周期性的监督方法已难以满足当前的监督需求。为此,我们需要在多个维度加大监督力度。首先,应增设专门的监督机构和团队,具备深厚的财会知识和审计经验,确保其在面对复杂的财务报表和交易时能进行深入、细致的审查。其次,利用现代信息技术,如大数据分析、人工智能等,实现对行政事业单位的实时、动态监督,及时发现并纠正财务违规行为<sup>[3]</sup>。再者,加大对违规单位和个人的处罚力度,不仅要追回因违规行为导致的经济损失,还要依法追究其法律责任,确保每一个违规行为都能得到应有的惩罚。此外,公众和媒体也是监督的重要力量,应鼓励公众参与和社会监督,通过各种途径收集公众的意见和建议,及时反馈监督结果,确保整个监督过程的公开、公正和透明。

### 3.3 强化各部门的沟通协作

新形势下,强化财务工作与财务审计监督工作之间的沟通以及与纪检监督、审计监督的协调联动显得尤为重要。这种紧密的合作和协调机制可以提高行政事业单位财会监督管理的效能和透明度,减少潜在的风险和问题。首先,加强财务工作与财务审计监督工作之间的沟通,有助于确保财务数据的准确性和可靠性。密切的合作可以确保财务工作的规范性,帮助财务人员更好地理解审计监督的要求和标准,以便在日常操作中做出相应的调整和改进。此外,及时的反馈和信息共享有助于审计监督工作更好地了解单位的财务状况,从而更有针对性地开展审计工作。其次,广泛联合,加强与纪检监督、审计监督的协调联动,可以提高财务管理的合规性和监督力度。与纪检监督的紧密协作有助于及时发现并纠正财务不正当行为和腐败问题,加强了单位内部的自我纠错机制。同时,与审计监督的协调联动可以确保审计工作的全面性和客观性,减少了信息的不对称和审计盲点,有利于揭示财务管理中的问题和风险。最重要的是,这种协调联动机制可以提高财会监督管理的整体效能。各部门之间的紧密协作和信息共享可以减少工

作的冗余,提高资源的有效利用,同时也有助于财务监督管理工作的高效运行。而纪检监督和审计监督的加强协作可以提高对财务管理的全面监督,减少财务不正当行为的发生,维护了单位的财务稳定和声誉。

### 3.4 强化技术手段的使用

在当今数字化、信息化的时代背景下,强化技术手段的使用在行政事业单位的财会监督管理中显得尤为关键。技术的引入不仅可以大幅提升工作效率,更能够确保财务活动的透明度和准确性。首先,利用现代信息系统和大数据技术,我们可以实时追踪和分析各种财务流水,从而及时发现异常交易或潜在风险。这种实时、动态的监测手段大大超越了传统的定期审计,使得财务违规行为无处可藏。其次,通过区块链技术,我们可以确保每一笔交易的真实性和不可篡改性,从根本上防止了财务欺诈或篡改<sup>[4]</sup>。此外,人工智能和机器学习技术可以帮助我们自动化地分析大量的财务数据,发现其中的模式和趋势,为决策者提供有力的数据支持。同时,通过云计算和移动应用,行政事业单位的财会管理不再受限于特定的地点或设备,确保了工作的连续性和灵活性。

## 4 结束语

随着时代的变迁和技术的进步,行政事业单位的财会监督管理面临的挑战和机遇并存。通过本研究,我们探讨了新形势下所面临的诸多问题。可以说,行政事业单位的财会监督管理不仅关乎国家财政的健康、社会的公平正义,更是现代国家治理能力的重要体现。我们必须持续完善法律法规,加强监督力度,并充分利用技术手段。这不仅需要政府、监管机构的努力,更需要全社会的关注与参与。只有当每一个人都认识到并承担起自己的责任,我们才能真正构建起一个健康、高效、可持续的行政事业单位财会监督管理体系。期望本研究为行政事业单位财会监督管理的未来发展提供一定的理论参考和实践指导,共同推动我国的社会治理体系向更加成熟、完善的方向发展。

### [参考文献]

- [1]冯政. 新形势下行政事业单位财会监督管理研究[J]. 行政事业资产与财务, 2023(18): 101-103.
- [2]史朔. 新形势下加强行政事业单位财会监督路径建设的思考[J]. 国际商务财会, 2022(24): 33-36.
- [3]张思武. 新形势下行政事业单位内部控制的评价和监督探讨[J]. 中国产经, 2021(12): 178-179.
- [4]郑晓冬. 新形势下加强行政事业单位会计监督的策略[J]. 财会学习, 2020(1): 110-112.

作者简介: 胡冰(1973.8—), 毕业院校: 安徽财经大学, 所学专业: 会计学, 当前就职单位: 民航安徽空管分局, 职务: 职称级别: 中级会计师。